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G-Kurs Klassenarbeit Nt. 3
Schreibe alle Lésungen (auch Tabellen) zu den Aufgaben in dein Heft :
1. Welche der folgenden Zuordnungen sind steigend und welche sind fallend?
a) b)
1o ¥Ashse - j/\
/ TN

O [xfol2l4]s]

yl20]16|12] 8

|

2. Ordne den Tabellen a) - c) die zugehdrigen Graphen I) - ITI) zu

s |x|o]1]3]4] >‘]“
lylol2]6]s] j
b) [x]0] 1 ]2]4] )
| R ey
|y [3]225]15]0] N
N
© |x|o|l 1]3]6] I
|y lo]175]35] 7]
' 4 . x

09.01.2013

3. Ergéinze die fehlenden Werte, so dass es proportionale Zuordnungen sind. Ergénze bei a) die Rechenpfeile!

a) - | - { \i - | I
A 1 tten | 4 | ) Kartoffel- - | Anzahl d .
[ i el | = ! - ‘ | | ewicit ?k”) Preis (€) d-’i"! Eiskuve];r RiES 2
| AnzahlRentiere |4 | | | | |® & Lo £
' 5 8 1 0.80
T T ] | 2,5 > |
b | Strecke(m) | 31 61912 75 "
| Zeit(se) |15| | | | [ 15 15
4. Berechne mit Dreisatz. Ergénze alle Rechenpfeile!
a) J - J b) -
Anzahl Personen | Preis (€) | Fliche (m®) Preis (€)
8 88 12 60
1 4 "
11 | K 40

5. Ein Kn#uel mit 200g Wolle ist 600m lang. Wie lang ist der Wollfaden bei einem Knzuel von 125g der

gleichen Wolle?

6. Eine Tiite mit 25 Platzchen wiegt 150g. Wie viel wiegt eine Tiite mit 75 von diesen Platzchen?

Viel Erfolg!



G-Kurs Klassenarbeit Nr. 3 09.01.2013
|r Schreibe alle Lésungen (auch Tabellen) zu den Aufgaben in dein Heft
4P 1. Welche der folgenden Zuordnungen sind steigend und welche sind fallend?
a) b)
i A " 4
/! B
§ // /)i : 1N ’]E *
1/ \\\ .
o e e 5§ ; R
) w2435 f D 'xJol2]4]s {
y|3]6|12)24] 2l lyl20]16|12{8]| T
o r -‘!.V".'.l‘ 7
2. Ordne den Tabellen a) - ¢) die zugehdrigen Graphen I) - III) zu :4 s 5 s 3 el
8 p = 2 P :_f tr ™ A p

a) | x|0|1/|3]4|
ylol2 68| &
b [x|0|1 |24 T
y |3 2gsﬂﬁi0ii§§§
9 | x 1136
|y |0]|1,75|35] 7

o . e : i a{
ﬂa) Anzahl Schlitten I 12134 <) | Kartoffel- Preis (€) ?)5 Anzahlder | o, . ©
31 | Anzahl Rentiere | 4 | § 4},' 16 ¢ PI gewicht (ke) F| Eiskugeln
AP locken T o~ | 5 _ 8 1 0.80
4e plule \?"—;"7 1 : : N N
) | s 2,5 G 5 LU
) Strecke (m) | 3 ‘ 9 12 7,5 o 7 | ;:‘;f (0
A ‘ Zeit (sec) | 15| 3¢ 45 Ay 15 :‘_LI( 15 lf 12,00
AF: & mdarig Af 2 michb
2P 3 mda 2P T mehbse
¢ £ 4. Berechne mit Dreisatz. Ergénze alle Rechenpfeile! ‘: : i -
a) _ ] ) ; ;
3P Anzahl Personen | Preis (€) | | i Flache (m?) | Preis(€) |
I | |
: 8 58 o | ; 5
36 —1¢3 3G L) i
4 i e A4 £ : PYETY
i ,\’ A4 . 'LL ) T
MY 11 e dYF 406 40 )|

4 o
-~ P!t

P PJ-&',: *:r{;‘_

gleichen Wolle?

&P

T
=

doo el
A2 G ALY

;/{/ 6. Eine Tiite mit 25 Plitzchen wi

Aazd

J. o,

R0y : Lot
Sezpgaes ‘ |
egt 150g. Wie viel wiegt eine Tiite mit 75 von diesen Pldtzchen?

i

A

AR

+

20.0.

i
=

o

P )

Viel Erfolg!



E-Kurs Klassenarbeit Nr. 3 09.01.2013

Schreibe alle Losungen (auch Tabellen) zu den Aufgaben in dein Heft

@ 1. a) Welche der folgenden Zuordnungen sind steigend und welche sind fallend? ¢ 1*
b) Welcher dieser Graphen ist proportional? -

T) )

10 _r\- y-Achse

oz 1 E J: 3 > u "|"-'I'“'-'""~:-':-‘~~~V:( 4
S . Lopheie ¢ T
\.'71-1_)[}
= (% 2. Ordne den Tabellen a) — d) die zugehorigen Graphen I) - IV) aus der Aufgabe 1 zu. . r
a) | s b) | ! _ i P Ty (R < ¢ 2
' x | 0 1| 2 5 | e T x | 0 | 1 j 2 4 | =, .
| oA | () L‘Ll—l [ ] | ~ : o e f
|y | 3 4,5 6 ‘ | Yy | 3 [225] 15 0 </ - ~
2 I x | 0 3 | 4 |— c}-)f;:- X ! 0 : 112|610
5 1o 268 |— Dy[1[z2]3][7]n

¢{P 3. Welcher Text gehort zu welcher Tabelle aus Aufgabe 2?

1) Eine kleine Pizza Margherita kostet 2€. Fiir 2 Pizzen zahlt man 4 €. G)

2) Ein voller 3 Liter Eimer wird in 4 Sekunden geleert. )

3) Eine Taxifahrt kostet pro Kilometer 1,50 €. Allein die Anfahrt kostet immer 3 €. @ )
4) Ein Liter ist im Eimer und es flieBen Jede Minute 2 Liter hinzu. —— ©. V. ——
5) Der Eintritt kostet 1 € und jede weitere Attraktion kostetje 1 €. ¢l )

Z 4 Erginze die fehlenden Werte, so dass es proportionale Zuordnungen sind. Erginze alle Rechenpfeile!

y (f_“‘- — . r T | |
2) [ Anzahl Schlitien | 1 | 2 | 3 | 4 | © | Karoffel- | 5 0o/ @) Anzahl CEI | preis (€)
AP : = , 2P | | gewicht (kg) | 7 < | i
| AnzahlRentiere | % | 8 | 41| AL = [
= =7 )_ 5 l 8 <l 1 0 80 ¢
\.:j > '11_. .'}U | oy )A: 1} 1 ﬂl 4 y
b) | === 25 | 4y [foq 5 i 00| 3
.| Stecke(km) |0 69 |12 4 - Y A2 7| S0 ¢
AP . el 4 S 2v 3
Yl Zeitmin) | 0 30| 45] o] g : ~ e\ - =30
i ' . 15 24 | 15 AL,00 1L
€ 5. Berechne mit Dreisatz. Erginze alle Rechenpféile! e Lelt s
2 _ Lob)
2¢ | Anzahl Personen J Preis (€) | | 20| Fliche(m?) | Preis (€)
Iy 8 88,80 | .y | 12 68,40
/{: 1 | i f !,; A A |'( 4 ZZNEU "
A § AL AT 1A p{l | 2 A v
11 edcand o 40 | 29.%.00 L)

{7 6. Ein Knduel mit 200g Wolle ist 340111 lang Wle lano ist der Wollfaden bei einem Kn&uel von 125g der

7 TR ES 2o
gleichen V\olle'?_ . __lué 5?,[._2 :h‘_ - 4. ap
- c;'(_’ { E'{Z.
S 7. Eine Tiite mit 25 Bon ,E:-ns megt 1500 Wie viel wiegt ein Beutel mit 72 von diesen Bonbons?
=
EN
S.q A ______——————""" Viel Erfolg!

G4 P,




Datum:

Name:

Zuordnungen tiberall

@ Was wird zugeordnet?
Finde die passende Zuordnung und trage ein Wertepaar in die Tabelle ein.

0
)
=
RZ
=
-

5 Schilder bleiben iibrig.

|Anzahl Gu]kenl lAnzahI %éfng%:hsén,u:hmggeng| L .Lc:1s S 4 L Hetkunﬁsland J
\Preis; | Anzahl Schrauben] | Gurken (_GeWIChUL Uhrzeit,
[Fernsehsendung, |L]r Dlesel _!_ Mmutenj  Gewicht _S_Chraube_n__l Er_els,
Bezspze[ _ :
i o) P — : Liter Diesel — Preis ‘I
(3
Liter Diesel Preis
1¢ 108,9 Cent
2) [, = |
Bio-Gurken \ |
Herkunft: Deutschland ' ‘
: b) B
pro7 =
g

18.00 Newstime
18.10 Die Simpsons 1
18.40 Die Simpsons 2

19.10 Galileo

20.15 Pirates of the
Caribbean

[

Mathe macht stark | Zuordnungen

Foto: fotcliz.com/hd-design



Name: Datum:

Zuordnungen von Graphen und Wegen 21
@ Der Graph zeigt Maltes Heimweg von der Schule. Z
a) Wann ist Malte zu <
Hause?
Wegstrecke
e s A s W Wann kommt er an
Wohnung £ | ; T _ der Ampel an?
Haltcsleile ¥ IS .__. s i,. ._.;..w.‘_ —ies WS L . = ! "
LT Wie lange muss er an
/ | - der Ampel warten?
// ———— Wie lange dauert
Halestelle 1 | | P i die Busfahrt?
?:gii R . i Wie lange dauert der
13:00 13:05 13:10 13:15 13:20 13:25 Zeit ganze Heimweg?

b) Schreibe zwei eigene Fragen auf. Dein Partner soll sie beantworten.

@ Ticrarzt Reiser besucht seine Patienten mit dem Auto auf dem Lande.
Auf dem ersten Hof hilft er einer Kuh beim Kalben.
Auf dem zweiten Hof impft er die Schweine. :

Weg (in km) Nach wie vielen Kilometern

Sl 110!1 I T - [ ] : ~ hater den ersten Hof
gl loniloo o 8 T 1O ~ erreicht?
90 L B T N U S N . -
2 RER | 1/ \ | ' Wie lang dauert der
o RN /| | \_______;_,_m | Aufenthalt auf dem
1) . A ' L ersten.Hotl

0 1/ L \

ol 1 1 1 IDa | F 3 \_ 1| Auf der Fahrt zum nachsten Hof
o R .. Vil _\|__ musser kurz tanken.

20l / | Ll ____\ ~ Wie lange dauert das

10 _% — - ; - — \ —— Tanken ungeféhr?

8:00 9:00 10:00 11:00 12200 Zeit  Wie weit ist der zweite

Hof vom ersten Hof

entfernt?

Nach dem Impfen der Schweine kommt ein Notruf aus der Tierarztpraxis.

Herr Reiser fahrt schnell zuriick.
Wie lange braucht er fiir die Riickfahrt?

Mathe macht stark | Zuordnungen



Name: Datum:

Zuordnungen bei der Erndhrung

=1}
)
€ Der Kormoran wurde lange Zeit vom Menschen verfolgt. RZ

So viele Kormorane lebten in Schleswig-Holstein: =

1995 || 1998 2001 } 2004 || 2007

Jahr | 1992
6500

5000 || 5000 | 5500 | 4900

_"E('?_r_rporane f : 3100 l!

Zeichne einen Graphen. Jahr % Anzahl Kormorane |

Anzanl Iy ]
Kormorane A - P '

6000 : -

5000 {—— — A

4000 - . -

3000 f—————— | et

2000

1000

1992 1995 1998 2001 2004 2007 Jahr

| Anzahl Kormorane ———=  Fisch (in )

@ Ein Kormoran frisst tiglich ca. 260 Gramm Fisch.

 Kormorane | . Fisch | el T | (T 111 |

1  260g —_—
: 2000 +——1—T1—1 : ——

5 5202 ——

4  1040g | )
l i 1000 - ___,i__._.i_ et . __ e _

5 1300g {65 b o s st

9 | 1 23 456 7 8 9 101112 Anzahl
Kormorane

€ Beschreibe die beiden Graphen dieser Seite.
‘Was unterscheidet sie?
Erkldre es deinem Lehrer.

Foto: fotolia.com/Ri. i T 1 1
e g e Mathe macht stark | Zuordnungen



Name: Datum:

Zuordnungen beim Jobben

€ Meret trigt Zeitungen aus. Sie verdient 4 Cent pro Zeitung.

a) Wie viel Euro verdient sie bei 500 Zeitungen?

b) Wie viel Euro verdient sie bei 0 Zeitungen?

4i

AnFetian

c¢) Trage die beiden Werte als Punkte in das Koordinatensystem ein und verbinde sie.

=
Verdienst |~ T 0 T
(in €)
20 £ s el o e
15 -
10 — - -
gl — 1
50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600 Anzahl
Zeitungen
d) Lies die Werte vom Graphen ab und ergénze die Tabelle:
Anzahl || il
Zeitungen | S EIEN . |
Verdienst 12.00€ | 14,00€ || 16,00€ |
dais el e § |

Mathe macht stark | Zuordnungen



Name:

Datum:

Zuordnungen in Kochrezepten

|
|
|

Zutaren fiir 2 Personen

15 kg Kartoffeln, gekocht
1 Paprika, rot

1 Salatgurke

2 Zwiebeln

Salz und Pfeffer nach Geschmack

€ 2) Rechnedas Rezept um.

1 EL* Senf

50 g Schmand

4 EL* Kriuteressig
1 EL* Zucker

“EL = Essloffel

s

| 2 Personen

4 Personen ||

Kaﬂoffeln gekocht f

Papnka, rot

Salatvurke

Schmand

Krauteressi g

Zucker

1kg

b) Frau Zacharias macht Kartoffelsalat fiir 0 Personen. Sie rechnet so:

Zutai | 8Personen |[ 1Person ][ 9 Personen
Kartoffeln creLocht i |

Papnkamt ______________________________________________________________________________________ RN | DS
"é;latguﬂ; ............................................ I i ........................................
leebel S | F——— | ——
Senf ____________________________ R e
“Schman&“ ______________________________________________________________________________________ T ——
___KIEUtereSSig ....................................................................................................
. S S CR R g | R | S — i 4

¢) Erkldre deinem Lehrer, wie Frau Zacharias (in Aufgabe b) rechnet.

Foto: forelia.com/Ex Cuisine

Mathe macht stark | Zuordnungen

-
£
4

,""'

[

<]



Name: Datum:

6/

Zuordnungen beim Einkaufen

Tim kauft Kartoffeln ein.
Er wiegt 5kg ab, sie kosten 6 €.

Aufstieg

d — |

@ Wie viel zahlen die anderen Schiiler?

T [ ST e i RO
Gewicht der | } ]

2 | Tko | co I < co
Karioffeln || 18 2ke | 25ks || Ske 7,5ke
Preis | ! 6€ ] 1.20€

|

€ 2) Schaue dir die Skalen des Koordinatensystems an. Setze die Beschriftungen fort.

b) Zeichne die Preise in das Koordinatensystem ein.
Verbinde zu einem Graphen. :

Preis

(in€) [ ;
| =
P A L O U N W N A S S S e e e
1 Gewicht
(in kg)
@ Beschrifte drei passende Aufkleber.
e I N 1
(Jim) _ Rartorrein
Ml T 111111
ILUEN! a |
1 234567 B A1AT 1''237567 890828 1234567 820322
' Gewicht: Gewicht: Gewicht:
el i kg kg
7 Preis/kg: . Betrag: Preis/kg: Betrag: Preis/kg: Betrag:
N AN
: €/kg € €/kg € €/kg €J
o A N

Mathe macht stark | Zuordnungen



Name: Datum:

Zuordnungen: je mehr, desto weniger

Das liebe Geld
Mike triigt zusammen mit seinen Freunden Zeitungen aus.
Den Lohn teilen sie gerecht.

o]
5]
"
Z
=
<

Lobn pro Austriger (in€) ) Vom Graphen kannst du den Lohn

251} Arecfede bt ablesen, den jeder bekommt.

a) Am Dienstag trigt Mike mit Paul
zusammen aus.
Wie viel Lohn erhilt jeder? €

B f f
— i | l;‘—"_"_‘
:
i
|

20 ) RO L SR SN, NN (SRS PRI (R (R MY |
_\ I TR (T b) Am Donnertag verdient jeder 8 €.
M e bl _ Wie viele Austrdger waren es? Austrager

| | SR

[ ¢) Fiille aus:

15 j_._..._...:1..:...._..__..... oo “_. Anza]:l} ‘ . .'
T T ; __Au_stréfilgerﬂ

T O O Lohn pro -
o L - Austréger |

T ﬁ

I 2 3 4 5 6 7 Anzahlder
Austrager

#) Das meiste Geld verdient Mike, wenn er die Zeitungen alleine austragt.
Warum konnte er sich trotzdem dafiir entscheiden, die Arbeit zu teilen?

DeniAkunst

Schaue dir das Titelbild des Kapitels ,Zuordnungen® an:
« Was wird bei den beiden Jungen gemessen?
« Gib die Werte fiir beide Jungen an:
Findest du dabei etwas Erstaunliches?

Besprich es mit deinem Lehrer.

Mathe macht stark | Zuordnungen



FFEEXER]

Name: Datum:
Zuordnungen gemischt
=1
g [(B]
Um den Kellersee bei Malente wird ein neuer :E
Radweg asphaltiert. Z
Dafiir brauchen 4 kleine Planierraupen 6 Tage.
$) Was wird hier zugeordnet?
1

—

|

i

# Kreuze an.
a) Mit mehr als 4 Planierraupen

b) Mit weniger als 4 Planierraupen

§ \,_
o dauert die Arbeit ... dauert die Arbeit ...
O langer. O langer.
O genauso lange. O genauso lange.
O weniger lang (kiirzer). O weniger lang (kiirzer).
® Erginze die Tabelle und zeichne den Graphen.
‘Anzahlder | i I A | [
pramp el ol 1 || 2 | 3 o4 6 8
Planierraupen || | SO | — 0 | | KN | E—
Taze o l I ‘\ 6 ‘\ |
St ek S0 e SR o = 4 11 |' 4‘
\ Tage | e i T T e —
“ 26 '___ e SN U U IR, S
S I I L B S TS S R S e s ot e A R
>3 DU SN SN N S I B S S B S N S B S+
ol [ N FRNNG S S NSNS SN S B s
g1 L1 L Lottty
16._.. il NN, Enet = S U e e o R .
E-d- . K S T B R S L SN PN S S S A R |
12 5 IO R O S . i1 L 1 e
10 L—- i o SR NN SRR S SRS SR SRS
§ LT = O =
. .. 0 S S .
]
4_ So IR ELotes - S £ oo (S S5
L RN EEE RN
R | _
I > 5 4 5 6 71 8 9 Anmhlder
Planierraupen

D a) Uberlege: Wie viele Planierraupen miissen eingesetzt werden,
damit die Arbeit in 2 Tagen geschafft ist?

b) Was meinst du dazu? Besprich es mit deinem Lehrer.
athe macht stark | Zuordnungen

Foto: fotolia.com/flucas



Name:

Datum:

Zuordnungen tberall

Man kann Zuordnungen auch als Graph darstellen.

Beispiel:

| Anzahl T-Shirts —-)‘—LJ

Anzahl : P

T-Shirts © @ o

) 1 | 20€
3 40€

imfal

D Finde eine passende Zuordnung:
a) Schreibe Uberschriften und Werte in die Tabelle.

b) Zeichne einen Graphen.

Ly

i
o
Ll

S Anzahl T-Shirts
4 5

Collagen: Amold&Domnick; oben verwender: fotolia.com/Roxanne Black

|

Mathe macht stark | Zuordnungen



pREE 4

Name: Datum:

~

Zuordnungen von Graphen und Wegen

{infal

® Zeichne zu der Wegbeschreibung einen passenden Graphen.
Melina verldsst um 15.40 Uhr die Wohnung, um zum Judo zu
gchen.
Nach 5 Minuten kommt sie an der Bushaltestelle an.

Bis der Bus endlich kommt, muss sie 3 Minuten warten. Sie
steigt ein und der Bus fihrt los.

Um 15.53 Uhr kracht es, der Bus hélt an: Vor dem Bus ist ein
Unfall passiert. Zum Gliick nur ein Blechschaden.

Wegstrecke
Unfallore fossfsadsfston i . == i
Haltestelle —— .
Wohnung i : - - — -

n
e
n
—
o
L
(]
—
Lh
Ln
Ln
M~
11
=

15:40 15:4

® Die Fortsetzung:

Es dauert, bis Helfer die Wagen von der Stra3e gerollt haben:
Um 16:05 fahrt der Bus weiter.

Nach weiteren 5 Minuten steigt Melina an der Haltestelle aus.
Nun geht sie noch 7 Minuten und kommt an der Sporthalle
an. Aufgeregt berichtet sie ihren Freundinnen, warum sie
heute zu spit kommt.

‘Wegstrecke
— = ] __ i o e __ E _;_ ___.__.__i__ :___%_ b
Haltestelle T B _ o .__f_...__.L S, GO0, 2 A et

| [ | ] . :; 1
| S S N s |
S K N S S - ot R 44 L
A T A . . S SN Y NS U SO N A O Pl |

| | , ! Fol o
Unfallort 4 : : e : o~ = : e
15:55 16:00 16:05 16:10 16:15 16:20 Zeit

Mathe macht stark | Luordnungen



Name: Datum:

Zuordnungen bei der Ernahrung

@ Paprika enthilt viel Vitamin C:
In 100 g Paprika sind 30 mg Vitamin C enthalten.

s . | b N
a) Fur die Zugrdnung | Paprika (in g) —)-I Vitamin € (in mg) |
kennst du nun ein Wertepaar.

Schreibe es in die Tabelle.

_ (inmg)

" b) Wie viel Vitamin C ist wohl in 0 g Paprika?

Trage dies als zweites Wertepaar in die Tabelle ein.

¢) Kann man aus diesen Wertepaaren einen Graphen
erstellen?

Vitamin C

(in mg) A

100 . S o i |

50 100 200

# Der Vitamin-C-Bedarf eines Menschen hingt von seinem Alter ab:
Ein 1 Jahr altes Kind braucht 50 mg am Tag.

250 Paprika

(ing)

Ein 30-Jihriger braucht 100 mg am Tag . e
- Alter = =

VitaminC- |

a) Fiir die Zuordnung

 Bedarf (in mg)

i Alter (in Jahren) ———# Vitamin-C-Bedarf (in mg) :

hast du zwei Wertepaare.

_(in Jahren)

Trage sie in die Tabelle ein. |

b)

Julia hat einen Graphen
zu der Tabelle gezeichnet.

Peter meint:

,,.Das macht keinen Sinn!
Man kann keinen Graphen
zeichnen.*

Wer hat recht? Begriinde und
erklire es deinem Lehrer.

Vitamin-C-Bedarf (im mg)

i
150 +-

E 10 20 30 40 50 60 Alter
(in Jahren)

Mathe macht stark | Zuordnungen
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Name:

Datum:

Zuordnungen beim )

D Kenneth trigt fiir einen neuen Doner-Laden Werbung aus.

obben

infal 'E L‘E—»

Der Doner-Laden bezahlt ihn pro verteiltem Prospekt.

Kenneth verteilt 600 Prospekte und bekommt dafiir 24,00 €.

a) Zuordnung:

—

E

erbezettel

Verdienst | "

on oo

| I
‘! 100 |

300 H 500

1
|
I I

c) Zeichne den Graphen.

Verdienst

(in€) 4 j
404 _
| |
30
201 , e
10 - I — | K
| . -
LT L P T RT T T
100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000 Anzahl

d) Wie viel zahlt der Déner-Laden pro Prospekt?

Werbezettel

e) Kenneths Freund Julian ist mit dem Fahrrad unterwegs.
Er verteilt 1200 Werbezettel. Wie viel verdient er?

Mathe macht stark | Zuordnungen



<

Name: Datum:

W
-

Zuordnungen - Standortbestimmung

Welche Zuordnungen erkennst du? Was wird wem zugeordnet?

U e 5 ;
R O s, s, S
[ GellotstngpiD O™ £ 7% oo |
16, |
Larse 17. Opa Uwe
118,

Marek, Dana 119,

Lawra 520, Owma Gudrun
21

Stella, Lowis 122,

|93,

[24.

125 Martiv, Lea
Ora Sigrid 26. Johaunes

Zuordnung

Henning

| 27.
28. |
2. i

130. Hanne |

Mehmut

W )= S o ool v | s s 1o —

Kérper- Fieberkurve wihrend einer Grippeerkrankung

temperatur |

(*C)

Howegt

Fote: fowlia.com/mankale . 1
Mathe macht stark | Zuoerdnuneen

Standortbestimmung



Name:

Zuordnungen - Standortbestimmung

Datum:

Ubernachtungskosten

Vom Graphen kannst du die Ubernachtungskosten fiir ein Hotel ablesen.

Kostenin€

Wie viel kosten
zwei Ubernachtungen? c

Lies die Werte ab und trage sie in die
Tabelle ein.

Foto: fotolia.com/M. Tomezak

o ;' Ubemach-. Kotioh |
tungen
REENE 1
i 3
e 300€
I 5 3 4 5 Ann 3I5E
Ubernachtungen
Langer Bremsweg
Aus der Tabelle kannst du den
Bremsweg eines Autos ablesen. Bremsweg
; = inmi
Zeichne einen passenden —
Graphen. 200 ———————— :
“Geschwindig- | Bremsweg NEAEEEY RSN ERN
 keitinkm/h | inm RN EE NN .
10 1 160 + = e — e
20 4 f, 2 —5= - =
30 9 W ) T
40 16 1201
60 36 i ; R
80 64 100 1
120 144
140 196 801
60 1~
01 N R
20 40 60 80 100 120 140 Geschw.
in km/h

Mathe macht stark | Zuordnungen
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Name: Datum: Eﬁ

Zuordnungen - Standortbestimmung S3

€ Kekse
Merit verteilt an threm Geburtstag Kekse an ihre Freundinnen.
In der Packung sind 60 Kekse.

Sie tiberlegt:
,-wenn 2 Freundinnen kommen, bekommt jede 30 Kekse.“

Sie iiberlegt weiter:

[Anzahl || I I ] |
| Sl 1| 5l

Kekse i || I
firjede | |

€ Kartoffelsalat fiir 3 Personen
Lotta macht Kartoffelsalat fiir sich alleine (fiir 1 Person).
Kolja macht Kartoffelsalat fiir 3 Personen.

Rechne das Rezept um.

3. Personen: = |

Kartoffeln, gekocht 1kg ” |

| Salatgurke | 2

Zwiebel Tty 1

et ' | 2EL®

| Séhmand 50¢g

Kriuteressig . 4EL* ;

Zucker | 3B ‘

* EL bedeutet Essloffel

€@ Kartoffeln
Die Kartoffeln sind im Sonderangebot:
Weil es so giinstig ist, kauft Igor gleich
10 kg Kartoffeln.

Wie viel muss er dafiir bezahlen? €

Fota: (v. o.): fotolia.comy...: /muddypawz, /Ex Cuisine Maihe mac ht Stark Ii Zuordnungen

Standortbestimmung



Name: Datum: Eﬁ

Zuordnungen ~ Standortbestimmung
Auswertung

Fiille die Tabelle selbst aus.
Schaue dir immer eine Seite deiner Standortbestimmung an:

(O]
N

—  Welche Aufgaben fandest du einfach, welche schwierig?
Trage die Nummern ein.

— Konntest du die Seite gut oder hattest du noch Schwierigkeiten?
Schreibe ,,gut” oder ,,noch nicht so gut®.

Standortbestimmung

| ! |
. . | Die Seite konnte ich ... |
Einfache Aufgaben | Schwierige Aufgaben gut | noch nicht so gut
I |
Seite S1
Seite S2
|
Seite S3
|

So arbeite ich weiter:

(Hier schreibt dein Lehrer hinein oder du schreibst zusammen mit deinem Lehrer.)

Mathe macht stark | Zuordnuneen



Name:

Zuordnungen tberall

Datum:

Beispiel: In einem Terminkalender wird einem bestimmten Zeitpunkt ein bestimmtes

Vorhaben zugeordnet:

|
| Zeitpunkt

Vorhaben

Man kann eine solche Zuordnung in einer Tabelle darstellen.

e Nomaben
1.3.2010, 15:00 Uhr |Zahnarzt

2.3.2010, 14:00 Uhr

Kino mit Emre

33201 3. SHinde

Mathearbeit

€ Was wird hier zugeordnet?

Finde Uberschriften

fiir die Tabellen.

Do 4.3
1. 5¢.: Deutrelr_
Vg5 f_._:at'w_r:;:@ et

16 Meves

So73

a)i

—]

E-,: N

Tafeldienst

Denise, Chiara

Ordnungsdienst Meret, Julian
Austeildienst Sarah, Kjell

7.00 Uhr 38,7°C
12.00 Uhr 39.,5°C
17.00 Uhr S 20

o

0 Minuten

5 Minuten

weich gekocht

& Minuten

hart gekocht

Foto: (b, ¢): fotolia.com/...: fbilderbox, /Birgit Reitz

lathe macht stark |
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Name: Datum:

Zuordnungen von Graphen und Wegen

€ Frage deinen Lehrer nach der Kopiervorlage ,.Gehen nach Graphen*.
Geht zu zweit oder mit mehreren nach den Graphen.

&f)
)
o
[¥ 5]
=
Pl
et

@ Dieser Graph zeigt dir, wie Leon geht.
Welche Beschreibung passt dazu? Kreuze an.
O Zuerst geht Leon von der Tiir weg.

Entfgzm?g r _ Dann bleibt er kurz stehen.
vonderlur (e - . . -
| ! Schlieflich geht er schnell weiter.

O Leon bleibt zuerst an der Tiir fiir einige
Sekunden stehen.

N ! - Dann geht er schnell los und wird dabei
'—-;/— REEEREEERRR immer langsamer.
7 |
[ ! O Leon geht schnell von der Tiir weg.
[ Dann bleibt er stehen.
Zeit Zum Schluss geht er langsam weiter.

€@ Beschreibe den Graphen.

Entfernung
von der Tir 4

@ Zeichne einen Graphen, der zum Text passt.

|

Entferpung | l
von der Tiir 4 N A ' "i ]
]

MMM o e s ety Clara stelt an der Tir und sagt ,Start”.
g Sie wartet einige Sekunden.

, i _ Dann geht sie in gleichmaBigem Tempo
_ e | Vonder Tir weg. |

e Dann bleibt sie einige Sekunden stehen.
- Zum Schluss gent sie zur Tir zurvick.

Zeit l_ lr

Mathe macht stark | Zuordnungen




Name: Datum:

Zuordnungen bei der Ernghrung

€@ Im Laufe des Tages verbraucht ein Mensch mal mehr, mal weniger Energie.

! Uhrzeit

r—+ Energieverbrauch (in keal pro h)

Paulas Energieverbrauch am 12. April 2010:

Energieverbrauch

(inkcalproh) {7 ] R T

3

Uhr

b) Wann verbraucht Paula am meisten Energie?

¢) Wann schlidft Paula? von

100 g Nudeln enthalten etwa 350 kcal.

| Gewicht (in g) i—bh: Energiegehalt (in keal)
Energiegehalt - g ey
(inkeal) g0 L Ll I O S S
500+ - :‘. . [—
300 4 -~ e e e e _
3 0 o - il | e T e
T00 et [ : - ! . _.__:.____ .
50 100 150 200  Gewicht
(in g)

Nudeln sind ein guter Energielieferant fiir Sportler.

|

Geviet

Cing s

Y
o ikcal

J
]

|
1}

0

50

350

Mathe macht stark | Zuordnungen
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Name: Datum:

Zuordnungen beim Jobben

€ Zehra hat einen Job gefunden: Sie verteilt Werbezettel.
Fiir jeden Werbezettel bekommt sie 2 Cent.

Einstieg

Verdienst
in €) ||l T
0 4—teeh e L e b b L

04

50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 Anzahl
Werbezettel

a) Was wird hier zugeordnet?

| —

b) Vom Graphen kannst du ablesen, wie viel Zehra verdient, wenn sie eine bestimmte
Zahl an Werbezetteln verteilt.

| 250€

\:b“ :
: [

&)

h

Dendkunst

Leon hatte 6 Tiiten mit Bonbons. In allen Tiiten sind gleich viele Bonbons.

Dann isst er aus jeder Tiite jeweils 5 Bonbons.
Jetzt hat er insgesamt noch so viel Bonbons, wie am Anfang in nur 4 Tiiten waren.

Wie viele Bonbons waren urspriinglich in jeder Tiite?

Mathe macht stark | Luordnungen



Name: Datum:

5E

Zuordnungen in Kochrezepten

=

Jule backt Waffeln fiir sich [ T
alleine (fiir 1 Person). L s e R e G R
Herr Minka backt Waffeln |
fiir 10 Personen.

Finstieg

Zudaren fiir 5 Persanen

5 Eier

Rechne das Rezept um. 550¢g Mehl
, 250g Zucker
500ml Sahne
5 Teeldffel Vanillezucker

| Zutat b l'Pér_é,-onen'_ _'-S Personen o e :1_0__.Pe_'rsm}_e__n

- Fier | i | 5 : 10

Vanillezucker | | 5TL* |

*TL = Teeloffel
DenAkunst

> Material: Steckwiirfel, Prozentgummiband 75% sind rot.

Baue die Steckwiirfelstangen nach.

Lege dann bei jeder Stange das
Prozentgummiband an und schreibe auf:
* Wie viel Prozent der Stange sind rot?
* Gibden Antell als Hundertstelbruch an.
Tipp: 1% = 7 00
* Kiirze den Hundertstelbruch soweit wie méglich.

oto: fotelia.com/Dan Race

Mathe macht stark | Zuordnuncen



Name: Datum:

Zuordnungen beim Einkaufen

4

=]}
3]
=
=
]
[l

Tim hat im Supermarkt Bananen abcrevx rogen. Mike auch.

< )
BANANEN N BANANEN ;
: Gewicht:
Gewicht: 0,628 kg
Sk Preis/kg: Betrag:
. Preis/kg: Betrag: '9 l0e/kg  1,32€
u,z.c €/kg 6,30€ | " )
€ 2) Welche Informationen findest du auf den Aufklebern?
b) Gib eine Zuordnung an:
| —
| ke H 2kg l‘ 3kg " 4ke ‘ |
105€ | | ‘|630€‘ | 2310€ |

€@ 2) Schaue dir die Skalen des Koordinatensystems an. Setze die Beschriftungen fort.

b) Zeichne die Preise in das Koordinatensystem ein.

Preis
@& [~
8
2
1L
i Gewicht
(in ko)

c) Verbinde die Punkte zu einem Graphen.
SSRGS Mathe macht stark | Zuordnungen



Name: Datum:

Zuordnungen: je mehr, desto weniger

Material: Steckwiirfel

€ Nimm dir 36 Steckwiirfel.

a) Teile sie gerecht auf zwischen deinem Nachbarn und dir.

Steckwiirfel.

Wie viele erhilt jeder?

b) Verteile die 36 Steckwiirfel jetzt auf 4 Schiiler.

Jetzt erhilt jeder: Steckwiirfel.

c) Fiille aus:

fir jeden | | ,u i- |
d) Was wird zugeordnet?
| L |
: |
| 1
e) Zeichne einen passenden Graphen.
Steckwiirfel o
fiir jeden 4 ! -
20 L — ' S N N N S (N T G N Y
y L N RGN - R BT, PRSI, R FRRET REIE PO DTN (Y (R S (L e R B
5 o S .
|
1 - _:. ._E S N . e s e
1 s 10 15 20 Anzahl Schiler

Mathe macht stark | ZLuordnungen



Name: Datum:
Zuordnungen gemischt 8E

@ Der Bagger baggert den Sandhaufen weg.

Einsticg

Lies die Sandmengen vom Graphen ab
und fiille die Tabelle aus.

0 i
ESand (m kg) & 0 || 150
(n?iric)u

1100 .' —— | : ' /
1000 ; | T — i 7
900 1— O N 7
800 :' :. T — 7
700 7— | / | |
600 T——— = 7 ._'. '

500 +— b / -

wl LA VLIl T

300 +—- = —
200 - — ——e
3 4 5 6 7‘ 8 9 IAnzah]

Schaufelladungen

@ Auf der benachbarten Baustelle ist ein kleiner Bagger beschiftigt:

e O KN KN R KRR N
Sand (m kg) i o M 100 |J 300 [ 500 [ 600 || 700 M 800 H 900
A asiegh| J | | [l

Zeichne den Graphen fiir den kleinen Bagger oben ein.

Foto: fotolia.com/Wolfgang I rif
TR ST TR Mathe macht stark | Zuordnungen



Z'B Zuordnungen Trainieren

3.5 Dreisatz bei antiproportionalen Zuordnungen

Bei einer antiproportionalen Zuordnung kann die fehlende Grof3e mit dem Dreisatzverfahren
berechnet werden.

TrainierenundAnwentisn

1 Vervollstindige die Tabelle der umgekehrt proportionalen Zuordnung mit Hilfe des Dreisatzes.

) Zeitinha Maschinen b)  Anzahl Arbeiter Zeitinh <) Zeitinh km/h
150 5 B 15 12 2
1 ] 1
3 12 24

2 Ein Swimmingpool lauft mit einer Pumpe in 153 min voll. Wie lange benétigen 3 Pumpen?

Rechnung: :

Antwort:

Die Bahn erreicht mit einer durchschnittlichen Geschwindigkeit von 100 km/h nach
48 Stunden ihr Ziel. Wie lange benétigt ein Flugzeug fiir die gleiche Strecke mit einer
Durchschnittsgeschwindigkeit von 1200 km/h?

Rechnung:

Antwort:

4 Beim Lotto haben mehrere Personen auf die gleichen Zahlen gesetzt. Wenn fiinf Personen auf die gleichen Zahlen ge-
tippt hiitten, so hitte jeder von ihnen 240000 € erhalten. Wie viel Geld erhiilt jeder bei der angegebenen
Gewinneranzahl?

Rechnung: . ’ Anzal-ﬂ Géwinnér T Ge;winﬁ in€ ]
2
5 240000
8



Anwenden und Vernetzen Dreisatz bei antiproportionalen Zuordnungen

Bei der Bahn wurde fiir eine Reisestrecke mit 450 Passagieren kalkuliert. Pro Person sind 1,5 1 Getriinke an Bord.
Wie viel Liter stehen pro Person zur Verfiigung, wenn die wirkliche Passagieranzahl 400 (500 oder 550) betriigt?
Runde auf zwei Nachkommastellen. o e

Tt

Rechnung:

6 Christian méchte in seinem 6 m x 8 m groflem Zimmer Teppich verlegen. Wie viel m benétigt er von einer Rolle mit

1,5m (2m oder 3m) Breite?

Rechnung:

Antwort: s

Klaus joggt jeden Tag 5 kin. Mit seinem Messgerdt am Arm kann er die Anzahl seiner Schritte, die bereits zuriickge-
legten Kilometer, seine Durchschnittsgeschwindigkeit und noch vieles mehr messen.

a) Erhat eine Schrittweite von 0,8 m eingegeben. Welche Strecke hat er nach 4 000 Schritten zuriickgelegt?

Rechnung: =

Antwort:

b) Wie lange braucht er fiir einen Kilometer, wenn er mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 15 km/h liuft und
wie lange bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 10 km/h?

Rechnung: proportional antiproportional
Wegin km Zeitin min Geschwindigkeit in km/h Zeitin min
1S 60 15 &
I 10
Antwort: R

Wichtig: Auf Seite 56 kannst du dein Wissen zum gesamten Kapitel 3 testen.
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1 Die Bevolkerungsentwicklung in Deutschland
Ergédnze die Tabelle und beantworte die Fragen.

) Bevblkerung in Mio. | Al ,
:83._... e I e e g1
32--_ e e}

L IR P v R

-804 ,_._ _..,___.i:-’__......__.ﬂ.-__._ |

79
78—
76
: 75.__ ek

-73 : ) I t r | i I i | |
T i

1960 | 1980 2000 | 2020 | 2040 2060

Bev. in Mio. 798 | | 785 |

| 1970 | | 2000 | | 2050
| .

b) Die Bevélkerungszahl ist zwischen 1960 und 1990

um ca. Mio. gestiegen.

[~

passendes Schaubild.

2 Berechne zunichst. Zeichne zu der Tabelle ein

Preise fiir Kartoffein

' Gewicht 1kg | 2keg | 25kg | 4ke
Preis 120€ |
S O Ty 1 A S B (s CHUORE] OO . OO DU OO O

| o

c) Am starksten ist die Zahl zwischen und - T
. . . L | - Gewicht
gestiegen, am stérksten sinken wird sie ' ,
voraussichtlich zwischen und
2 Der Wasserverbrauch pro Kopf und Tag im internationalen Vergleich.
a) Trage die fehlenden Werte in die Tabelle ein und zeichne das Diagramm weiter.
e
Frankreich |
Japan
Schweiz ; _
Deutschland [F ||
Schweden & 5 Lo : | Wasserverbrauchin |
frtrtd p——————— e b ———————— =
100 200 250 300
: ! Schweden ! Japan Belgien 1 USA
Wasserverbrauch je Einwohner und Tag ‘ 2371 i B 1221 2951
b) Wo ist der Wasserverbrauch am hochsten? __Niedrigster Verbrauch: o

c) Der Unterschied zwischen diesen beiden Landern betragt

| je Einwohner und Tag.

d) Jan behauptet: ,Der Wasserverbrauch in den USA ist mehr als sechsmal so hoch wie in Deutschland.”

Was sagst du dazu?

8 Proportional und umgekehrt proportional
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3 Zuordnungen

3.1 Steigende und fallende Zuordnungen

Fiir eine steigende Zuordnung gilt:

Eine Vergroferung des x-Wertes fiihrt zu einer VergroBerung des y-Wertes.

Fiir eine fallende Zuordnung gilt:
Eine Vergroferung des x-Wertes fiihrt zu einer Verkleinerung des y-Wertes.

TrainierenunfAnwentien

Ordne den Texten (1) bis (4) jeweils die passende Wertetabelle (a) bis (d) und die
passende Grafik (A) bis (D) zu. Bestimme aufierdem welche der Zuordnungen fallend
und welche der Zuordnungen steigend ist.

Text Wertetabelle Grafik = steigend oder fallend

Caroline erstellt eine Uber-
(1) sicht iiber die Kosten fiir den
' Einkauf von Schrippen.

' Die Schuhgrofie eines Kindes
(2)  wird in regelmidfigen
- Abstinden gemessen.

In der Schwangerschaft sollte
(3) sich die werdende Mutter
regelmiBig wiegen.

Der Tankstand eines Autos
(4) wird in regelméfigen
Abstinden tiberpriift.

Handelt es sich um steigende oder um fallende Zuordnungen?

a) Erbschaft: Anzahl der Erben — vererbte Summe pro Erbe Antwort:
b) Wachstum Kind: Alter — Korpergrofie Antwort:
c) Ampel: Linge der Ampelphase — {iber die Kreuzung fahrende Autos Antwort:

Handelt es sich um steigende oder um fallende Zuordnungen?

R 6 g 10 L T

4 8 12 16 20 10 8

Antwort: Antwort:




Zuordnungen Trainieren

3.2 Proportionale Zuordnungen

»Gruntwissen |

Bei einer proportionalen Zuordnung dndern sich die einander zugeordneten Werte im selben Mab.
Im Diagramm ergibt sich eine Gerade durch den Nullpunkt.

Zeichne die Zuordnungen in ein Diagramm und stelle fest, ob es sich um proportionale Zuordnungen handelt. Zeichne
bei proportionalen Zuordnungen die Gerade ein.

a) Gewwht _ lké 2kg BKg ”5 i.:g b) '_ Zci.t. i 1 min 2min 4 min Smin
' Preis 05€ 1€ 15€ & 25€  Hohe s5em  4em  2em lem
Antwort: Antwort:

Ergidnze die Tabellen. Es handelt sich um proportionale Zuordnungen.

AT T 5 17 5 1 8 | » | B 2 | 4 T 12 36
|25 7 )

9 1 5 ! o 180 I 5 10 25 70

3 135 ; 8 40
3 Handelt es sich bei den Tabellen um proportionale Zuordnungen?
N e % o = 3 T TR : 0
17 34 51 68 o 8 60 30 20 15 0
Antworl: Antwort:
. 1 2 3 4 5 d 2 15 9 3 | 2
2 8 18 59, i 507 | 28 20 | 12 4 36

Antwort: Antwort:




Anwenden und Vernetzen Proportionale Zuordnungen

4 Handelt es sich um proportionale Zuordnungen? Unterstreiche jeweils die richtige Antwort.
Berechne bei proportionalen Zuordnungen die Aufgabe.
a) Karins Computer braucht 40 Sekunden, um I Megabyte aus denr Internet herunterzuladen. Die niichste Datei
ist 6 Megabyte grob.

proportional: ja/nein, Berechnung: _—

Antwort:

b) Malermeister Fischer hat eine Tiir neu gestrichen. Fiir die Arbeitszeit, die Farbe und die Anfahrt berechneter 164 €.
Was kostet es, wenn er an einem Tag gleich zwei Tiiren streicht?

proportional: ja/nein, Berechnung:

Antwort:

c) Anja trinkt zum Friihstiick oft Pfefferminztee. Eine Packung mit 25 Teebeuteln reicht normalerweise fiir drei
Wochen. Wie lange reicht die Angebotspackung mit 100 Teebeuteln?

proportional: ja/nein, Berechnung: i

Antwort:

d) Tobias braucht 15 Minuten, um I Liter Milch zu kaufen. Wie lange braucht er, wenn er 2 Liter Milch mitbringen soll?

proportional: ja/nein, Berechnung:

Antwort:

5 Nicole fragt sich, wie schwer ihr Aquarium bei
verschiedenen Fiillhohen ist. Das Aquarium ist
80cm lang, 30 cm breit und 50 cm hoch und hat ein
Leergewicht von 12kg. 1 Liter Wasser wiegt 1 kg.
Nicole konnte fiir jeden einzelnen Fiillstand den
Rauminhalt des Wassers, das Gewicht des Wassers
und das Gesamtgewicht des Aquariums berechnen,
aber mit Hilfe der Proportionalitit geht es auch
einfacher.

' Nebenrechnung:

TP —— ———

Fiillhdhe Gewicht des ~ Gesamtgewicht
incm Wassersinkg Cinkgrs

5
35
40
45

50
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Zuordnungen

3.3 Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen

»Gruntdwissen’
Beim Dreisatz wird in drei Schritten vorgegangen:
1. Einander zugeordnete Grofien angeben.
2. Schluss auf die Einheit.
3. Schluss auf die gesuchte Grofie.

1 Vervollstandige die Tabellen, Die Zuordnungen sind proportional.
a) Menge Preis Gewicht
: ; Anzahl .
inl n< kg
3 . a5 8 9.6
1 1
8 6
9" Gewicht  Preis € Swecke  Zeitin
inkg in€ ' inkm- Minuten

A Zeitin
Stunden

3
1
7
f) Geﬂvicﬁt

Trainieren

Gebiihr
n<

1,50

Preis .
in€

2 0,98 3 45 100 1.75
1 1 1
3 5 400
2 Vervollstindige die Tabellen. Die Zuordnungen sind proportional.
2) — .____._- . Pre;s_ s s .. e

' Anzahl

o S e

13 364 T ) 1] ]
] et sl g diaa b il — S
" B EEREESEEEEEN Y ot
b) | Volumen | Gewicht ) & .
| _dnem® - inkg R T BN

6 16,2
1 . -

14
©) | Stecke  Verbrauch
 inkm inl

42 2.94
1

550



Anwenden und Vernetzen Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen

3 Jens, Sandra. Lars, Hanna und Alina fuhren zusammen mit einem Gruppenticket der S-Bahn fiir 14,30<.
Jens zahlt fiir Sandra, Lars und sich selbst. Hanna zahlt fiir Alina und sich selbst.

Antwort:

4 FEin Karton mit 10 Eiern kostet 2,20 €.
Ein Karton mit 6 Eiern kostet 1,38 €. Wel-
cher Karton ist giinstiger?

(Hinweis: Die Antwort kann mit einer An-
wendung des Dreisatzes gefunden
werden.)

Antwort:

5 Die Konditorei Berger verkauft Apfelkuchen in zwei GroBen. Ein Streifen Apfelkuchen ist 20 cm lang, 10 cm breit und
kostet 4,40 €. Ein Stiick Apfelkuchen ist 12cm lang, 8 cm breit und kostet 2,40€. Welches Angebot ist giinstiger?

Antwort:




Zuordnungen Trainieren

3.4 Antiproportionale Zuordnungen

Anders als bei proportionalen Zuordnungen éndern sich bei antiproportionalen Zuordnungen die einander zugeord-
neten Groflen im umgekehrten Verhiltnis.

Fiihrt eine Verdoppelung (Verdreifachung; Vervierfachung) der vorgegebenen Grofie zur Halbierung (Drittelung;
Viertelung) der zugeordneten GroBe, handelt es sich um eine antiproportionale Zuordnung.

Tainieren?

1 Bestimme, um welche Zuordnungen es sich handelt.

by

HENE N

2 Um welche Zuordnungen handelt es sich? Zeichne ein Diagramm.

303 ; —
a1 2 | 3 4 5 b) 15 2 3 5 7
I 2 I 6 | 4 | 13 2,4 8 75 65 6 5,5
9 ER
—i-
3' i
0 123435 gl o iglalel g gt
3 Vervollstindige die Tabellen antiproportionaler Zuordnungen.
S § 10 12 20 B s 10 20 25 50
.60 | : : f 100

4 Ein Arbeiter benotigt fiir 180 Werkstiicke 60 Stunden. Wie lange brauchen dann mehrere Arbeiter um die Teile zu bauen?
Vervollstindige die Tabelle.

' Arbeiter 2 4 8 10 I5 20 30 40 50

| Zeilin Minuten
1




A

Anwenden und Vernetzen

Antiproportionale Zuordnungen

Eine Lottogemeinschaft hat 3400 € gewonnen.
Berechne wie viel Geld jeder ausgezahlt bekommit,
wenn die Gemeinschaft aus 2, 5, 6 oder

10 Mitgliedern besteht. Zeichne in ein Diagramm.
Um welche Zuordnung handelt es sich?

Mitglieder 1 ) 3 6 9
Ausgezahlte = '
S_ummc in€

Antwort:

Mit Hilfe von vier identischen Maschinen kann ein Unternehmen innerhalb von 20 Tagen 30 000 Produkte herstellen.
Wie lange braucht die Firma mit den angegebenen Maschinen, um die Produkte fertig zu stellen?

Maschinen 1 2 4 5

8 10 16 20 40

Zeitin Tagen | 20

Ein Bauer muss in zwei Stunden 35,5 Hektar Wiesenland mihen. Dafiir muss
er sich geeignete Mihmaschinen ausleihen. Er schiitzt, dass er pro Maschine
1,5 min fiir 10 m? bendtigt. Seine Freunde haben ihm ihre Hilfe angeboten.

a) Wie viele Maschinen benétigt er, um die Flidche zu mihen?

Rechnung:

m? Zeitins .
Antwort:

b) Er kann sich auch einen groBeren Rasenmiiher ausleihen, mit dem er [0 m?
in [ min mihen kann? Wiirde er dann die gesamte Fliiche allein in zwei Stunden
schalten?
2 e t

Rechnung: m Zeitins

Antwort:




a) Eiskugeln

1 Kugel Eis ) Anzahl| 1 . 3 I 5
kostet 0,50 € 1kg Blicher Preis f 5 '
5 Lose fiir 3,50 € . :
kosten 750 € b) Lose
Anzahl 1 -' 5 10
. / ¢) Bicher
/) N .
/ |\ | Anzahl kg 3 5 5 ; 1,5
| - - T
| e i | |
U_I Preis: — 2 I |

2 Bestimme jeweils die Rechenvorschrift aus den Tabellen von Aufgabe 1.

g) Preis = b) 0

3 Berechne. Wahle einen geeigneten Zwischenschritt.
a) DIN- A4 Hefte b) Schulstunden o) Kasepackungen

4 Entscheide, ob die Aufgaben proportional sind. Wenn ja, dann berechne sie. Wenn nicht, begriinde.

)

a) Ein Kl!ogramm Tomaten kastet 1 20€
Marion kauft 2,5kg davon. -

b) Ein Storch kann 1500 km pro Tag zuruckiegen
Wie lange braucht er fir 5km?:

¢) Eine Sechserpackung Patronen kostet 1,60€.
Ein Zehnerpack kostet 2,79 €,

=

2 In den USA wird die Geschwindigkeit mit Meilen pro Stunde (mph) angegeben; 80km/h entsprechen
ungefahr 50 mph. Wie schnell darf man fahren (in km/h), wenn das Schild 25, 55 oder 75mph vorschreibt?
Fiille zuerst die Wertetabelle aus und zeichne das passende Schaubild.

km/h mph
25

140

Proportional und umgekehrt proportional 9
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i)
b |

wlil Fladli B

)

xi Ein Lottogewinn von
120000€ soll gleichm&Big in

‘Anzahl
der Personen

Gewinn pro Person
(in €)

} Gewinnin € | '

einer Tippgemeinschaft aufge- 1 |

teilt werden.

a) Gib in der Tabelle an, wie viel
€ jedes Mitglied der Tipp-

gemeinschaft erhalt, wenn diese

aus einer bestimmten Anzahl

von Personen besteht.

‘Anzahl

b) Zeichne den Graphen der
Zuordnung Anzahl der Personen

(=< e A I U T I B Y O )

—iPersonen

— Gewinn pro Person (in €).

Beschrifte zuerst die Achsen des
Koordinatensystems.

2 Die Goetheschule will ihre

~

—

Klassenrdume neu streichen Anzahl der Maler |

2(3] |6

lassen. R T
a) Berechne die fehlenden - bendtigte Arbeits- |
zeit (in Tagen)

112

s i* |

Angaben in der Tabelle und
verdeutliche deine Rechnungen
mit Pfeilen.

———

2

b) Fiir die Fertigstellung der Malerarbeiten bendtigt man insgesamt __ Arbeitstage. Diese Grofie ist un-

abhangig von der Anzahl der arbeitenden Maler.

3 Vervollstandige die Tabellen der umgekehrt proportionalen Zuordnungen. Die K&rtchen mit den richtigen

Lésungen ergeben in der Reihenfolge ein Lésungswort.

—_—1

Anzahi der Spieler (2] T4 o [an) [mjwor] [siz ]
 Anzahl der Karte 36 | 24 L 12 | 9 | o PRy

| — | Mejet | Ltis ] LELS ]
; T - | 3 -
| Geschwindigkeit (inkm/h) = | 12 | 18 | 20 | 24 '
o DL IOS S S : | | | o =
. Zeit fur bestimmte Wegstrecke (inh) | 30 | 20 | 10 | [ 6 | i S . 5 ’ C:‘J
Teilnehmerzahl beim Zeltlager -~ - 20 | | 50 | 60 | 80
TR e | ; i : [cr20 | ‘EHG?f Nis
_Lebensmittel reichen ... Tage 84 | 42 | 28 | | 14 | e : 2

; ot (Rl rx T
Lésungswort: __ Ll e
f:;f a) Ein Rechteck soll den Umfang 16cm haben. 5 Die beiden Tabellen gehoren jeweils zu einer

Fiille die Tabelle aus.

umgekehrt proportionalen Zuordnung. Finde die
beiden Fehler und korrigiere sie.

LangeGnem) | 1 [ 2 [ 3[4 | 5[ 6|7

Breite (incm) | L [ ' a) x 3 | 9 2 | 18 7
y 12 4 s | =2 15

b) Ist die Breite umgekehrt proportional zur Lange?

Begriinde deine Antwort. b X 5 | 10 15 20 | 45
y 36 | 18 12 | 08 | 04

10 Proportional und umgekehrt proportional



| Entscheide jeweils, ob es sich um eine proportionale (p) oder umgekehrt proportionale (up) Zuordnung
handelt. Schreibe die entsprechende Abkiirzung in das Késtchen und berechne dann die fehlenden Werte.

a) Kirschen

b) Kosten fiir einen Busausflug

c) Brotchen

o)
Gewicht (kg) Preis Anzahl Personen | Preis pro Person ' Anzahl . Preis.
5 17,00€ 4 ‘ 9,00€ 15 390€
1 6 10
30,60€ 20 | 650€
d) Tee e) Futtervorrat f) Fahrkarten
Anzahl Packungen| GroBe Packung Tage Tiere. | ~Anzanl o] preis
25 125¢g 12 a4 16 20,80€
50g 8 12
50 21 13,00€

2 Berechne die fehlenden Werte und zeichne das passende Schaubild dazu.
g_ ~ Central & Union 1
iﬂ Filmtheater 5
E; tral Theater: i
i M TR0 R f
g T DATUM- s zE B "
,#EW,Wel o T
d—-"‘i“"’ﬂ"‘?“ et 1 o ek sy gt gsg-}i-j
a) Preise fur Eintrittskarten b) Gewinnausschittung
Anzahl Karten 31 4 6 Anzahl Personen | 3 | 1 | 4 6
Preis in € 1290 | Gewinnin € 60 | ;
_....'\_ Breis En€ I N OO OO OOORL. (B R —l_ — j SR, R :\_GEWir‘lr‘lln ’%_.i_“ :ii____...;_ . —

Hierbei handelt es sich um eine

‘Anzahl Karte?};

 Anzahl Personen

Hierbei handelt es sich um eine

Zuordnung.

___Zuordnung.

Proportional und umgekehrt proportional
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1 Fille die Tabellen aus.
a) Umgekehrt proportionale Zuordnung

b) Proportionale Zuordnung

X 1 | 3 | & [ 9 X 4 | 6 12 15
e | 24 | i V. | 9

¢) Umgekehrt proportionale Zuordnung d) Proportionale Zuordnung o
X e 10 30 x | 3 | 4 |
y 6,75 2,25 ¥ 120 | 3,60 32,60

£ Jan mochte in den Urlaub nach Danemark fahren o INEEEEEREN

und tauscht bei der Bank Geld um. Er tauscht 40€
um und bekommt dafiir 300 DKK (D&nische Kronen).
Damit er schneller umrechnen kann, legt er sich
einen Graphen an. Berechne die fehlenden Angaben
in der Tabelle und zeichne den Graphen dazu.

EUR | 40 5 15 | 2 S N
DK | | |
2T R N N
DKK | 300 | 100 | 400 | 550

e = & Zz""‘* ::
A MMARKES NATIONALS@ MK ' L S S N S i
2 Kann man hier die Ergebnisse mit dem Dreisatz berechnen? Kreuze an und berechne.
B i TR ! £
RS e Moglichkeit :

- Aufgabe glcn : ~ Ergebnis
bl T _ s R : Ja_ | Nein -

a) Acht Apfel sind bereits abgepackt. Die Friichte wiegen ' .

insgesamt 2,5kg und sollen 2,90 € kosten. O O | g AptelikoRtet =

b) Fiir eine Fahrt von drei Stationen mit dem Bus bezahlt | .

man 1,20€. Wie viel muss man fir 10 Stationen bezahlen? O O 10 Stationen kosten &

¢) Eine Maschine stanzt in einer Stunde 8000 Plattchen

aus Eisen. In wie vielen Minuten stellen zwei Maschinen O (O | Zwei Maschinen benttigen o min.

6000 Plattchen her? |

d) Franziska kauft sich eine 20er-Karte fir den Skilift fiir | .

28<€. Nachdem sie 12-mal gefahren ist, verkauft sie die O R, | lhr Verlust betragt .

|

Karte fiir 10€. Wie viel Verlust hat sie gemacht?

12 Proportional und umgekehrt proportional




Fiille die Liicken. Fir jeden Buchstaben findest du einen Strich. Lose dann die Beispielaufgaben.

1 Fiille die Tabelle aus.

| Zuordnung
Eine Zgordnung setzt ;wa Groﬁ:enberfachg zueinander 4t LTemperatur inec hcrers ETempe.raturi
in Beziehung. Jeder Eingabegrofie wird eine ‘."Tg EEEEEEEN / *
B RE RN :

. _ _ __ zugeordnet. ";_’__2‘ e - :
Elne Zuordnung kann dargestellt werden durch eine 2 Tt dhrzewt =

._0_____ EE SN EE AN | 7
o yein oder s s ____:_1.0_____._?2 |
eine Rechenvorschrift, wie z.B. S ' | 9
Preis = Anzahl der Gurken - 1,10 €
3 Proportionale Zuordnung 2 Fir die doppelte Menge muss SO
Eine Zuordnung heifit proportional, wenn dem viel bezahlt werden. Ein Kilogramm Apfel kostet
Zweifachen, Dreifachen, ... einer . .

1,50 €. Fiir 4,50€ bekommt man also __kg Apfel.

“6 d r 4

———————— SRR 82 recemamneac 3 Zeichne das Schaubild.
_________ .. der Ausgabegrdfie N BEEEE

zugeordnet wird.

Bei dem Graphen einer proportionalen Zuordnung
liegen alle Punkte auf einer Geraden,

die durch den Punkt (0]0) geht. Der Quatient
(Eingabegrofie : Ausgabegrofie) ist ein konstanter

Wert. Er heifdt Proportionalitats __ _ :

| | N

A Umgekehrt proportionale Zuordnung
Eine Zuordnung heif3t umgekehrt proportional, wenn

___________ .. der Eingabegrofie die Halfte,
das Drittel, ... der Ausgabegrﬁﬁe gehdrt. Zu einem
Drittel der Emgabegrdﬁe gehdrt also das

_________ der Ausgabegrofie. Bei dem
Graphen einer umgekehrt proportionalen Zuordnung

liegen alle Punkte auf einer , der so

genannten Hyperbel.

3 Lies die Daten der umgekehrt proportionalen
Zuordnung ab.

Tiie B
£ 0
ma 5|

H

—0—30 eu 90 1201—

1 Dreisatz
Ist eine propartionale Zuordnung gegeben, kann

man mit dem Dreisatz auf das gesuchte Vielfache

schlieRen: durch _  _ _ vom Vielfachen

auf die Einheit und durch

_ von der Einheit auf

das gesuchte Vielfache.
Bei umgekehrt proportionalen Zuordnungen rechnet
man mit dem umgekehrten Dreisatz. Der Division

der Eingabegréfie entspricht die
_ der Ausgabegrofie.

1 Berechne mithilfe des Dreisatzes.

Anzahl der KOSteﬁ (€)
Personen _ !
. 3 100
2l iz ? ¥ J‘J =8
)

3 Berechne mithilfe des umgekehrten Dreisatzes.

Anzahl der [ Fahrten pro |
Lastwagen | Lastwagen
6 | 4

o3 o
- 7 I '
3 4

S e

+

-2 L 4 I A o
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